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PRINCIPIOS DE CONTEO

I Ejemplo 1 Seleccionar pares de niameros al azar

Ocho pequeiios trozos de papel se numeran del | al 8 y se ponen en una caja; uno de
ellos se saca de la caja, se toma nota del mismo vy se reemplaza en la caja. Entonces, se

saca un segundo trozo de la caja y su numero se anota. Por ultimo, los dos numeros se
suman. ;De cuantas formas diferentes se puede tener una suma igual a 127

Solucion

Para resolver este problema, cuente las formas diferentes en que se puede obtener una
suma de 12 usando dos numeros del | al 8.

Primer numero 4 5 6 I 8

Segundo niimero 8 7 6 3 +

De esta lista, se puede ver que una suma de 12 puede presentarse en cinco formas.



I Ejemplo 2  Seleccionar pares de nimeros al azar

Ocho trozos de papel se numeran del 1 al 8 v se colocan en una caja. Dos de ellos se

sacan de la caja al mismo tiempo y los nimeros que tienen marcados se anotan y se
suman. ;De cuantas formas diferentes puede obtenerse una suma 1gual a 127

Solucion

Para resolver este problema, cuente las formas diferentes en que se puede obtener una
suma de 12 usando dos nimeros diferentes del 1 al 8.

Primer nimero 4 5 I 8

Segundo nimero & 7 3 4

Por tanto, una suma de 12 se puede obtener en cuatro formas.



Principio fundamental de conteo

Sean E, y E, dos eventos. El primero E, puede presentarse en m, formas.
Después que E, ha ocurrido, E, puede ocurrir en m, formas. El namero de
formas en que los dos eventos pueden ocurrir es m, = m,.

I Ejemplo 3  Usar el principio fundamental de conteo

; Cudntos pares diterentes de letras del altabeto inglés son posibles?

Solucion

Hay dos eventos en esta situacion. El primero de ellos es la opcion de la primera letra,
y el segundo evento es la opcion de la segunda letra. Como el alfabeto inglés contiene
26 letras, se deduce que el nimero de pares de dos letras es

26 + 26 = 676.



I Ejemplo 4  Usar el principio fundamental de conteo

Los numeros telefonicos en Estados Unidos actualmente tienen 10 digitos. Los prime-
ros tres son la clave de darea (LADA) vy los 7 siguientes son el niimero telefonico local.
. Cudntos nimeros teletonicos diferentes son posibles dentro de cada clave de area?
(Observe que en la actualidad, un numero telefonico local no puede iniciarse con (O

nil.)
Solucion

Como el primer digito de un numero telefonico local no puede ser 0 n1 1, hay solo ocho
opcirones para el primer digito. Para cada uno de los otros seis digitos, hay 10 opciones.

Codigo de arca Numero local

e, i

II..'-'_JIII.-.'_.’II.-.‘_JI".. JL____-‘_JL_.-_J'L..'_J
8 10 10 10 10 10 10

Por tanto, el numero de numeros telefonicos locales que son posibles dentro de cada
codigo de area es

8+-10+-10- 10+ 10 - 10 - 10 = 8§ 000 000.



I Ejemplo 5 Hallar el nimero de permutaciones de n elementos

(Cudantas permutaciones son posibles para las letras A, B, C, D, E vy F?

Solucion

Considere el siguiente razonamiento.

Primera posicion. cualquiera de las seis letras Y\, =

Segunda posicion: cualquier de las restantes cinco letras 2= 5
Tercera posicion: cualquiera de las restantes cuatro letras My~ 4
Cuarta posicion: cualquiera de las restantes fres letras My > B
Quinta posicion: cualquiera de las restantes dos letras 4 K= 7
Sexta posicion: la tinica letra restante PLT |

Entonces, el nimeros de opciones para las seis posiciones son como sigue.

Permutaciones de seis letras

s,

§ 3 4 3 2 l

El nimero total de permutaciones de las seis letras es
6l=6-5-4-3-2-1
= T20.




Niimero de permutaciones de n elementos

El numero de permutaciones de »n elementos es
neln—1)---4-3+2+1=nl

En otras palabras, hay n! formas en que n elementos pueden ordenarse.

I Ejemplo 6  Contar finales de carreras de caballos { ll\ iB C )g
I |

Ocho caballos estan corriendo en una carrera. jDe cudntas formas pueden estos caba-

llos llegar primero, segundo y tercero? (Suponga que no hay empates.) n o 5

Solucion a

He aqui las diferentes posibilidades. ('I | - % ) l __l - (D

Ganador (primera posicion): eche opciones
Lugar (segunda posicion ). siele opcilones

Exhibicion (tercera posicion): seis Opciones A B C B CA

lsando el principio fundamental de conteo, multiphique entre si estos tres niimaros para AC B CAB

obtener lo siguiente.
BAC CBA

Ordenes diferentes de caballos

A,

I ™

i PoK PoL a
8 7 4]

Entonces, hay 8 + 7 « 6 = 336 formas diferentzs.



Permutaciones de n elementos tomados r a la vez

El nimero de permutaciones de n elementos tomados r a la vez es

n!

"t n - r)

=nn—1)n—2) " (n—r+ 1)

Permutaciones diferentes

Suponga que un conjunto de n objetos tiene n; de una clase de objeto, n, de una
segunda clase, n; de una tercera clase, y asi sucesivamente, con

H=H +TH, T Ry T """ T+ H.

Entonces el nimero de permutaciones diferentes de los n objetos es




I Ejemplo 7  Permutaciones diferentes

.En cuantas formas diferentes se pueden escribir las letras BANANA?Y

Solucion

Esta palabra tiene seis letras, de las cuales tres son A, dos son N y una es B. Por tanto,
el nimero de formas diferentes en que las letras se pueden escribir es

n! 6!
nl e nlemgl 302011
6543
31 - 2!
= 60.

Las 60 permutaciones diferentes son como sigue.

AAABNN
AANABN
ABAANN
ANAABN
ANBAAN
BAAANN
BNAAAN
NAABAN
NABNAA
NBANAA

AAANBN
AANANB
ABANAN
ANAANB
ANBANA
BAANAN
BNAANA
NAABNA
MNANAAB
NBNAAA

AAANNB
AANBAN
ABANNA
ANABAN
ANBNAA
BAANNA
BNANAA
NAANADB
NANABA
NNAAAB

AABANN
AANBNA
ABNAAN
ANABNA
ANNAAB
BANAAN
BNNAAA
NAANBA
NANBAA
NNAABA

AABNAN
AANNAB
ABNANA
ANANAB
ANNABA
BANANA
NAAABN
NABAAN
NBAAAN
NNABAA

AABNNA
AANNBA
ABNNAA
ANANBA
ANNBAA
BANNAA
NAAANEB
NABANA
NBAANA
NNBAAA



I Ejemplo 8 Combinaciones de n elementos tomados r a la vez

; De cudntas formas se pueden escoger tres letras del comjunto A, B, C, D v E? (El orden
de las tres letras no es importante. )

Solucion

Los siguentes subconjuntos representan las diferentes combinaciones de tres letras que
se¢ pueden escoger de las cinco letras.

[A,B.C! {A.B.D}
[A,B.E} {A,C.D!}
IA.C.E} IA.D.E!
B, C., D! 1B, C.E!}
[B.D.E} {C.D.E}

De esta lista, se puede concluir que hay 10 formas en que tres letras se pueden escoger
de entre cinco letras.



Combinaciones de n elementos tomados r a la vez

El numero de combinaciones de n elementos tomados r a la vez es

n!
L =
T n— )t

P,
. _ nt
que es equivalente a | C, = R




I Ejemplo9  Conteo de “manos” de naipes

Una “mano” normal de poquer esta formada por cinco cartas repartidas de un mazo de

32 (vea Figura 9.7). ;Cuantas “manos’ de poquer son posibles? (Después de repartir los
naipes, el jugador puede reordenarlos, por lo cual el orden no es importante. )

Solucion

Se puede hallar el niimero de manos de poguer si se usa la formula para el nimero de
combinaciones de 52 elementos tomados cinco a la vez, como sigue.

1 521
5265 = (52 = 35)151

521
4715

52 - 51«50 .40 . 48 - 471
5.4 3.2 ] - 471

= 2 598 960




I Ejemplo 10 Formacion de un equipo

Usted esta formando un equipo de natacion de 12 muembros de 10 muchachas y 15 mu-
chachos. El equipo debe estar formado por cinco muchachas y siete muchachos.

; Cuantos equipos de 12 miembros son posibles?

Solucion

Hay ,,Cs formas de escoger cinco muchachas. Hay 5 formas de escoger siete mucha-
chos. Por el principio fundamental de conteo, hay ,Cs + <5 formas de escoger cinco
muchachas y siete muchachos.

, , 10! 151
0Cs "G = 57051 T g1 7

= 252 - 6435
= 1621 620

Por tanto, hay 1 621 620 posibles equipos de natacion de 12 miembros.



Cuando resuelva problemas en los que mntervengan principios de conteo, necesita
tener aptitud de distinguir entre los diversos principios que hemos visto para determi-
nar cudl necesita para obtener el resultado correcto. Para hacer esto, higase las siguien-

les preguntas.
1. ;Es importante el orden de los elementos? Permutacion

2. ;Los elementos escogidos son un subcomunto de un conmjunto mas grande en el que
no sea importante el orden? Combinacion

3. ;El problema implica dos o mas eventos separados? Principio fundamental de
conteo.
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HABILIDADES Y APLICACIONES 18 puntos

27. ASIENTOS PARA CONCIERTO Cuatro parejas han

SELECCION AL AZAR En los Ejercicios 7-14, determine el reservado asientos en una fila para un concierto. jEn
niamero de formas en que una computadora puede generar al cudintas formas pueden tomar asiento si
azar uno o mas de enteros del 1 al 12. .

(a) no hay restricciones para hacerlo? 2

7. Un entero impar 8. Un entero par (b) los dos de cada pareja desean sentarse juntos?

9. Un entero primo

10. Un entero mayor a9 8x1 65. OPCIONES DE LOTERIA En el juego de Massachu-
11. Un entero divisible entre 4 setts Mass Cash, un jugador escoge cinco nimeros del 9
12. Un entero divisible entre 3 I al 35. ;En cudntas formas puede seleccionar los cinco

nuameros un jugador?
67. UNIDADES DEFECTUOSAS Un envio de 25 televiso-
res contiene tres unidades defectuosas. (En cudntas for-

23. NUMEROS DE TRES DIGITOS ( Cudntos nimeros de mas puede una compaifia vendedora comprar cuatro de 2

tres digitos pl_lﬂ'.:_“lﬂt'l formarse hﬂj-:} cada una de las con- estas unidades y recibir (a) todas las umdades en buen
diciones siguientes? estado, (b) dos umdades buenas v (¢) al menos dos uni-

dades buenas?

13. Dos enteros distinfos cuya suma es 9
14. Dos enteros distinfos cuya suma es 8

(a) El digito inicial no puede ser cero.
69. MANO DE POQUER Usted reparte cinco naipes de un

b) El digito micial no puede ser cero y no se permite o ) :
(b) = P J be mazo ordinario de 52 naipes o cartas de juego. [ En cudn-

repeticion de digitos.

tas formas puede usted obtener (a) un full y (b) una com- 2
(¢) El digito imcial no puede ser cero vy el nimero debe binacion de cinco cartas que contiene dos sotas y tres
ser un miltiplo de 5. 9 ases? (Un full consta de tres cartas de una clase y dos de

(d) El nimero es al menos 400 otra. Por ¢jemplo, A-A-A-5-5 y K-K-K-10-10 son full.)
U S S _

o



Bono especial ("Somos los amantes de la Ciencia")

Describa un metodo de crear un numero aleatorio en 001 y
100:

1. Hoja de calculo. (1 punto)
2. Google Colab - Jupyter Notebook (2 puntos)
3. Algoritmo de Numerical Recipes en Fortran 90 (6 puntos)

4. Méetodo para determinar la "calidad” de un numero
aleatorio (codigo y grafico) 10 puntos.

19 puntos
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Tabla de entrega 18 puntos
Semanas de resta {!E
etraso porcentaje a
la nota final
1 15% Recuerde;
2 30% Consultar a los profesores.
3 45%%
A

MO se acepia @



